

Виктор Кондаков — «ХОЗЯИН СВОЕГО ОГНЯ»

Он повел одиннадцать штурмовиков, одиннадцать «летающих танков» Ил-2, против 54 немецких бомбардировщиков. Виктор Кондаков, Герой Советского Союза, под управлением которого не самый маневренный Ил-2 творил чудеса, в небе над Донбассом показал, на что способен советский военный летчик.



В чем был его секрет? Сам Кондаков говорил: «Огонь моего „Ила“ могуч и страшен, надо только уметь пользоваться им с наибольшей распорядительностью». Но только ли в самолете было дело? Сила духа самого летчика оказалась не меньше той силы, которую чувствовал Кондаков, держась за штурвал.

Один из самых важных воздушных боев Кондакова произошел в сентябре 1943 года, когда наши войска освобождали города и села Донбасса от гитлеровской армии. Группа самолетов под командованием В.А.Кондакова шла на штурм. Командир шел первым и был готов принять удар на себя, но он даже не представлял, что его ждет! Развернув самолет, Кондаков увидел целую группу вражеских бомбардировщиков. Решение к летчику пришло моментально: нужно было рассредоточить самолеты врага и не дать им сбросить бомбы на наши войска. Что и говорить, противник значительно превосходил в количестве, но на нашей стороне была храбрость! «В атаку, товарищи!», — крикнул Кондаков. И 11 штурмовиков двумя группами двинулись в атаку на 54 бомбардировщика. Уверенный в своем превосходстве, враг спокойно летел навстречу, но впереди его ждал тот самый «могучий огонь» Ил-2. Кондаков открыл стрельбу по ведущему группы и подбил его. Последовав его примеру, наши самолеты атаковали машины противника. Под натиском советских штурмовиков немецким бомбардировщикам пришлось беспорядочно сбрасывать бомбы на свои же позиции.

БОЙ ОДИННАДЦАТИ «ИЛЮШИН-2» С 50 «ЮНКЕРСАМИ»

ЮЖНЫЙ ФРОНТ, 11 сентября. (По телеграфу от наш. корр.). Во второй половине дня две группы наших штурмовиков под общей командой старшего лейтенанта Кондакова в составе одиннадцати машин под прикрытием четырех «Яковлевых-1» шли на боевое задание.

Идя на высоте около тысячи метров, Кондаков заметил большое количество бомбардировщиков неприятеля. 50 самолетов типа «Ю-87», прикрытые четырьмя «Мессершмиттами-109», намеревались сбросить бомбовый груз на наши войска.

Старший лейтенант, оценив обстановку, решил разогнать противника и сорвать бомбометание. Он подал команду — «атаковать!». Штурмовики врезались в строй

вражеских самолетов и сразу его нарушили.

Неприятель был ошеломлен внезапным ударом. Бомбардировщики стали беспорядочно пикировать, чтобы перейти на бреющий полет и удрать. Экипажи штурмовиков самостоятельно намечали объекты своих атак и преследовали врага. В этом бою старший лейтенант Кондаков, младшие лейтенанты Башкиров и Ветров, лейтенант Шеварев, сержант Данченко и Козанков сбили по одному самолету «Ю-87».

Таким образом одиннадцать советских штурмовиков помешали противнику произвести бомбометание, сбили шесть самолетов «Ю-87» и повредили один «Мессершмитт».

Казалось, победа совсем близка. Но сосредоточившись на атаке, Кондаков не заметил, как на его самолет напал немецкий Me-109. Летчику удалось уйти из-под обстрела, быстро и резко развернув машину вверх. А по тому месту, где только что находился его Ил-2, прошла очередь снарядов. Еще один «Мессер» попробовал атаковать самолет Кондакова, но его остановил огонь наших штурмовиков, подоспевших на помощь. После такого успеха в воздухе группе Кондакова удалось сбросить бомбы на наземные позиции врага. Это помогло войскам на земле провести атаку и сместить гитлеровскую армию с занимаемых рубежей.

Современник Кондакова вспоминал, как во время операции в окопах на советской стороне творилось что-то невообразимое: бойцы бросали вверх пилотки, размахивали автоматами и винтовками. Это был триумф!

Виктор Кондаков участвовал в войне с ноября 1941 года по октябрь 1944 года на Северо-Западном, Юго-Западном, Южном, 4-м Украинском и 3-м Белорусском фронтах. Он прошел все должности от командира звена до штурмана полка. Принимал участие в обороне Ленинграда и Сталинграда, в разгроме врага на реке Миус, в Донбассе, Крыму, Белоруссии и Литве.

К октябрю 1944 года штурман 136-го Гвардейского штурмового авиационного полка Гвардии майор В.А.Кондаков совершил 160 боевых вылетов, сбил 5 самолетов противника лично и 10 в составе группы.

13 октября 1944 года он умер от полученных ранений. За мужество и воинскую доблесть, проявленные в боях с врагами, Кондаков был посмертно удостоен звания Героя Советского Союза. Помимо этого Виктор Александрович награжден орденами Ленина, Красного Знамени (трижды), Александра Невского, Отечественной войны 2-й степени и медалью «За оборону Сталинграда».

Похоронен Кондаков в Каунасе. На его могиле установлен памятник. Именем героя названы деревня, в которой он родился, и улица в городе Энгельсе.

